

АЗБУКА ВЕРЫ



Поминовение усопших

Поминовение усопших

См. раздел [ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ](#)

- [Зачем поминать усопших?](#) Александр Ткаченко
- [Молись за умерших](#) протоиерей Д.Г. Булгаковский
- [100 вопросов о поминовении усопших](#)
- [Как молиться о человеке в первые дни после смерти](#)
- [Псалтирь по усопшим](#)
- [Молитва за умерших. Православие и протестантизм](#) свящ. Вячеслав Рубский
- [О поминовении усопших по Уставу Православной Церкви](#) свт. Афанасий (Сахаров)
- [Поминовение усопших в пасхальные дни](#)
- [Со святыми упокой](#)

Во всех делах твоих помни о конце твоём (Сир. 7:39).

Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы (Лк. 20:38).

Поминове́ние усо́пших — богоугодное действие, ходатайственного характера, направленное на улучшение участи усопших.

Для христианина смерти, как исчезновения, или прекращения существования, нет. [Смерть](#) – это завершение земного пути, прекращение страданий, своеобразный рубеж, за которым наступает то, к чему он всю жизнь шел и стремился. Кто познал истину и умер в вере, тот победил смерть, вместе с Воскресшим [Христом](#). Церковь не разделяет своих членов на живых и мертвых, у Христа все живы.

По учению Святой Православной Церкви все верующие в Господа Иисуса Христа не умирают, но живут вечно. «Всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет во век» (Ин. 11:26). Поэтому умирающие православные христиане не перестают быть членами Святой [Церкви](#), сохраняя молитвенное общение со всеми остальными ее чадами.

Любовь не умирает

Плодом жизни любого человека является только одно – [любовь](#), которую он смог проявить в своей жизни. После временного разлучения [души](#) и тела до [Страшного Суда](#), усопший уже не может

творить дела любви, но его любовь может умножаться через его близких в его память.

Близкие могут духовно возрождаться, желая помочь усопшему, помянуть его на Литургии, молиться о нём, творить дела милосердия в его память.

Поминание на Божественной литургии

«Всякий желающий проявить свою любовь к умершим и подать им реальную помощь может наилучшим образом сделать это молитвой о них и, в особенности, подачей записки для **поминовения на Божественной литургии**. Ничего лучшего и большего сделать для них мы не можем. Это им всегда необходимо...» (архиеп. Иоанн (Максимович)).

Милостыня

Кроме молитвы за усопших ещё одним действием поминовения их является **МИЛОСТЫНЯ**. Под милостынею понимается не только подаяние нищим в память усопшего, но всякое благодеяние по отношению к нуждающимся.

Святитель Иоанн Златоуст говорил: *«Роскошное погребение, не есть любовь к умершему, но тщеславие. Если хочешь соболезновать об умершем, покажу тебе иной способ погребения и научу тебя полагать ризы, убранство, достойное его и его прославляющее: это милостыня».*

Молитва

Любовь к умершим родственникам возлагает на нас, ныне здравствующих, святую обязанность – молиться о спасении их душ. По словам священника Николая Успенского, «...молясь об усопших родственниках, мы доставляем им единственное благо, которого жаждут их души, – поминовение от Господа».

Для МОЛИТВ за умерших назначен особый день в седмице – суббота, в которую полагается заупокойная служба (кроме праздников, если случатся в этот день).

Помимо частных поминовений усопших, Святая Церковь установила общие поминовения. Дни особого общего поминовения усопших

называются **родительскими субботами**. В эти дни поминаются все от века умершие христиане. Почему именно в субботы, а не в другие дни, полагается моление об упокоении душ? Потому что день субботы, как день покоя, по своему значению есть наиболее примечательный для моления – упокоить умерших со святыми. А родительскими они называются потому, что каждый человек поминает, прежде всего, самых близких людей – своих родителей. Это:

- Мясопустная вселенская родительская суббота за неделю перед Великим Постом;
- Троицкая вселенская родительская суббота перед днем Святой Троицы;
- Родительские субботы 2-й, 3-й и 4-й недели Великого Поста;
- Димитриевская родительская суббота (за неделю перед праздником памяти великомученика Димитрия Солунского – Небесного Покровителя благоверного великого князя Дмитрия Донского);
- Радоница** (во вторник второй недели после Пасхи),
- 9 мая – день поминовения всех погибших и трагически умерших в период Великой Отечественной войны.

Накануне родительских дней вечером в храмах совершаются **парастасы** – заупокойные **всенощные бдения**, а после литургии бывают **вселенские панихиды**.

Из глубокой древности идет обычай совершать о каждом усопшем **поминовение в третий, девятый и сороковой дни** по его кончине, а также совершать **сорокоусты**. **Сорокоуст** – это непрерывное поминовение в течение 40 дней по кончине.

Также поминовению усопшего посвящается **годовой день смерти, день рождения и именин** в том смысле, что умерший жив и бессмертен по духу и некогда совершенно обновится, когда Господь воздвигнет тело его.

Помимо участия в заупокойных богослужениях, Святая Церковь заповедует своим чадам **помянуть усопших и на домашней молитве**. Здесь каждому молящемуся предоставляется некоторая свобода для проявления личного усердия. В дополнение к вечерним и утренним молитвам иноки и миряне прочитывают помянник,

совершая поименное поминовение живых и мертвых. Кроме того, существует древний обычай **читать псалтирь по усопшим**. На домашней молитве по благословению духовника может быть совершено поминовение и тех, кого нельзя поминать на церковном богослужении – своих родных и близких, скончавшихся вне ограды Православной Церкви – некрещеных, еретиков и т.д. Оптинские старцы разрешали на домашней молитве поминать даже самоубийц.

Слышат ли усопшие наши молитвы о них?

Общение между земной и Небесной Церковью несомненно существует. Оно основано на христианской любви и выражается в молитвенной помощи друг другу. Спаситель говорит: *«Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы»* (Лук.20:38). Апостол Павел пишет: *«Любовь никогда не перестаёт»* (1Кор.13:8).

Вопрос о том, как именно отражаются на усопших **МОЛИТВЫ** за них со стороны членов земной **Церкви**, не имеет в Православном Догматическом Богословии детального, вплоть до подробностей, раскрытия. О чём можно говорить с уверенностью, богоугодные молитвы за почивших ближних не остаются бесплодными; благодаря молитвенному повиновению почившие могут получать утешение и отраду. Мы не можем точно сказать, что усопшие именно *слышат* наши молитвы, но можем утверждать, что они *чувствуют* их.

О каких-то деталях из жизни усопших и о том, как на них сказываются обращенные к **Богу** молитвы, можно узнать из содержания частных откровений, преподававшихся в разное время тем или иным святым.

Так, из откровения преподобному Григорию, ученику святого Василия Нового, известно, что душа блаженной Феодоры (после её физической смерти), проходя через **мытарства**, ощущала на себе следствие молитв духовника, отца Василия. При этом она понимала, кто за неё молится. Его молитвы способствовали ей в прохождении мытарств.

Довольно внимательно к этому вопросу относился святитель **Григорий Двоеслов**. В одном из наиболее известных произведений этого автора, «Диалоги...», представлена история о двух благочестивых женах, которые, к сожалению, не могли обуздать свои языки. Они не сделали

этого даже и после того, как были обличены и наставлены «человеком Божиим», предупредившем их, что если не исправятся, то он отлучит их от Церкви. Вскоре острорычные женщины умерли и были погребены в пределах местного храма. Когда в храме совершалась [Евхаристия](#), и диакон, в определенное время, согласно традиции, указывал лишённым общения покинуть собрание верных, бывшая кормилица умерших жен видела, как они, вдруг, поднимались из гробов и удалялись вон. Когда она сообщила об этих видениях «человеку Божьему», тот вручил ей [просфора](#) и велел принести её Господу. После того, как она выполнила распоряжение святого, усопшие больше не «поднимались» из гробов и не удалялись из церкви. Из сказанного следует, что каким-то таинственным образом душам женщин становилось известным возглашение диакона, однако каким, святитель Григорий не объясняет.

Свидетельств подобного рода известно немало, однако, следует помнить, что не всё, о чём в них сообщается, можно понимать буквально: в них много загадочного и символического.

Кроме того, доверять можно не всяким свидетельствам. Например, далеко не всякое «явление» «родственника» во сне есть действительное явление родственника. Скажем, под видом родственных душ спящему могут являться лукавые духи. С другой стороны, «явление почившего родственника» может быть естественным результатом напряженных воспоминаний или переживаний о нём. Правильным действием в случае «явления» усопшего ближнего будет — усилить молитву как о себе, так и о ближнем, чей образ был явлен во сне.

См. [ПОГРЕБЕНИЕ](#), [ОТПЕВАНИЕ](#), [ПОМИНКИ](#)